

攸县一中回归教育本真,实施精细化管理——

治校,若烹小鲜

刘韵霞 贺玲丽 王鸿武

日曜东山,蔚起南云。2024年12月22日,“清华大学2024年生源中学”授牌仪式在攸县一中举行。去年高考,攸县一中再续辉煌,向各大名校输送生源。

一所老牌县域中学,在优秀师资和生源有限、名校竞争、名校“虹吸”的情况下,如何突出重围,成为“黑马”?

精细化师资管理,激活一池春水

“县域中学普遍面临两大难题:优质生源外流,骨干教师难留。”攸县一中校长王廷笑称,做校长的最怕过暑假,这常是一线教师流失的高峰期。

“人往高处走”乃人之常情,所以学校始终坚持开放办学的理念。然而,怎样才能让优秀教师心甘情愿地扎根于县域中学呢?

精细化管理,或能激活一池春水。

2017年初,学校管理团队进一步完善了6套管理方案,反复模拟、推演以确认其科学性。学校依照不同类目,对教职员工

进行月度考核,考核结果与年度考核直接挂钩。教师们的各项考核数据,是评优评先、职评晋级的主要依据。

科学的量化管理,激发了教师的内驱力,促进了教育教学质量的提升。“老师做的是脑力劳动、情感劳动,被动地坐在办公室没用,要愿意想问题才有用。”王廷认为,保障了公平性,才能激发教师主观能动性。

“我是攸县一中的毕业生,如今又回到母校任教。”高一684班班主任任佳妮说,学校处处充满人文关怀,同事关系融洽。不仅定期开展文体活动、提高教师福利,还为青年教师选配指导教师,“徒弟”的表现与“师傅”的绩效考评挂钩,切实关爱青年教师专业成长。

2024年12月下旬,攸县一中举行第33届“东山杯”课堂教学竞赛,14个学科的32位教师“比武过招”,相互切磋。学校曾名“东山书院”,这一教研赛事已延续了30余载,一代代优秀教师于此间成长。

人才招揽,更离不开县委县政府对教

育的支持。近5年,攸县投入近6000万元改善办学条件,“县管校聘”的制度,让攸县一中有了从校情出发选聘教师的自主权。

2024年,攸县一中刘珊珊、阳婷等教师被推荐为县级“教坛新秀”,谭蓉老师荣获2024年株洲市“五一劳动奖章”荣誉称号。

爰生如子、爰校如家的校园文化,在这所老牌县中不断传承。

回归教育教学本真,形成“鲶鱼效应”

2024年3月,攸县一中举办了一场“情景式”读书报告会成果展示会,参演学生以“讲”“诵”“演”等形式分享书籍和见解。《惊起一滩鸥鹭》《汨罗江之殇》等别出心裁的节目,为师生们带来一场视听盛宴。

书香氤氲校园,该校高一年级每周安排一次“黄金阅读”课,每周日学校集纳本周新闻热点让学生观看,一年一度的读书报告会更是成了攸县一中的品牌活动。

“高一学生的读书报告或许还显稚嫩,高二学生的分享就能看出思想性,艺术

性。”王廷表示,给学生空间,能更好地调动学生内驱力。

在攸县一中,高一、高二年级设有各类校本课程或社团活动,包括国学经典诵读、3D打印等20余门选修课程。此外,高一学生集体寄宿这一举措锻炼了学生的时间管理、情绪管理、人际交往等能力。学生升入高三年级后,仍确保课外活动和每天阳光体育锻炼1小时。

老师在课堂外下功夫,让学生在课堂内提高效率。2024年,攸县一中高一年级增设了年级学科督导;高二年级部分科目实施统一教案,为“减量提效”提供了新思路;高三年级后期强制推行“学生自修课”,充分提升学生自主自力的学习能力。

“攸县一中力量虽小,却像一条‘鲶鱼’,推动了株洲教育的发展。”王廷介绍,近年来,省内不少中学组团来校调研、学习。

培育佼佼学子,成就熠熠生辉。2024高中生创新能力大赛省级选拔笔试,攸县一中共39人获省级奖,其中11人获省级一等奖;中国科学技术大学发来贺电表扬该校学子……

“在攸县一中,学生能够踏入名校之门,教师能够培育栋梁之才。”王廷表示,治校如烹调美味小菜,教师应守正创新,不能过头,亦不能缺位。师生信心足了,高质量人才培养便在县域中学有了源源不断的动力。

党的二十届三中全会通过的《决定》要求,健全文化和旅游深度融合发展体制机制。这为新时代新征程文化和旅游改革发展指明了方向、提供了遵循。作为文旅融合化主导型县,双牌将深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,自觉当好进一步全面深化改革的参与者、行动派、实干家,不断健全文化和旅游深度融合发展体制机制,积极探索具有地方特色的文旅融合发展路子,奋力推动文化和旅游产业高质量发展。

建立健全全业态融入体制机制,品质化丰富产品供给

产品是文旅融合的核心,文旅融合首在提供高品质的产品和业态。建立挖掘选树机制。双牌文化底蕴深厚,“红色文化”“和文化”“象文化”、王阳明文化交相辉映,是中国象棋的发源地、中国首个“和文化之乡”。双牌将充分挖掘、梳理能代表双牌文化特质的“象文化”“和文化”,并形成一以贯之的文化符号,将文化内涵、文化故事融入景区景点,努力把“好文化”讲出“好故事”,把“好故事”做成“好产品”。建立创意转化机制。顺应旅游发展趋势,探索科技赋能有效机制,推动本地各类优秀传统文化的创意转化,打造一批能够体现地域文化内涵的特色文化品牌。总结运用将“象封有鹿”打造成省级非遗景区、“徐霞客相约青龙岩”打造成国家4A景区等项目经验,推出更多文旅与科技融合新场景、新产品。建立跨界融合机制。坚持做好“文旅+”和“+文旅”文章,推动文旅与一二三产深度融合,用“加”的方式实现“乘”的效益。依托“文旅+一产”模式,深度打造云台山茶叶、探花村藤茶、枫木山油菜花、廖家村水果等特色种植基地,大力发展休闲采摘、观光旅游、农事体验等乡村休闲旅游,绘就“农旅相融、以农促旅、以旅兴农”生动画卷。坚持以旅游的理念推动工业转型升级,利用竹木、水电、风电、抽蓄等本地特色工业资源,科学编制天子山5A景区规划,加快建设傲奇龙酒业生态文化体验馆等工业旅游新名片,积极构建“风电”变“风景”“园区”变“景区”“工厂”变“景点”“文旅+二产”新模式,进一步提升双牌文旅产业核心竞争力。依托“文旅+三产”模式,推动文旅与康养深度融合,加大文旅龙头企业吸引力度,开发河东温泉康养等新业态新产品,在阳明山等主要景区建设和完善生态游道、森林浴场、帐篷露营地等康养体验设施,打造以森林康养、食疗养生、运动养生为特色的康养品牌。

“在攸县一中,学生能够踏入名校之门,教师能够培育栋梁之才。”王廷表示,治校如烹调美味小菜,教师应守正创新,不能过头,亦不能缺位。师生信心足了,高质量人才培养便在县域中学有了源源不断的动力。

乡村学校优质资源匮乏的问题;另10名党员老师赴湘西等地支教,传播优秀教育经验。

2024年株洲举办首届马拉松赛事,美的学校党支部专职副书记黄英回忆,教育系统50多名志愿者冒雨坚守,展现了教育人的担当与风采。据悉,该区教育局党委积极发动党员参与“儿童结对帮扶”“小区学堂”“送教上门”“心理健康辅导”等30多个志愿主题服务,提升志愿服务能力。

今后,区教育局将继续深化党建与业务融合的战略部署,以高质量党建引领高质量教育,为荷塘教育蓬勃发展注入持久活力。

(汤璐 王芳芳)

新田新增六处省级文物保护单位

日前,湖南省人民政府公布第十二批省级文物保护单位名单,新田县有6处名列其中。至此,新田县省级文物保护单位总数已达23处,位居永州市第一。

新田县是湖南省文物大县,文物资源丰富。此次该县入选的6处省级文物保护单位,均属于古建筑类,分别为兰溪古建筑群、肖荣芳民居、厦源古建筑群、青云塔、东田古建筑群、中山古建筑群。其中,兰溪古建筑群均为二层半砖木结构楼房,布局简洁,青砖灰瓦,封火马头墙、重檐翘角等元素丰富,是湘南建筑的典型代表;肖荣芳民居是清代湘南风格建筑,木雕石刻精美,泥塑彩绘蕴含浓郁的民俗文化,是研究湘南历史与文化的重要实物资料;厦源古建筑群是农耕文明物质遗存,檐角高啄,门关雕花,青石铺路,意蕴深远;青云塔是清咸丰九年建的七级八面楼阁式塔,砖石结构,铸铁塔刹,墙内设蹬道可登塔顶,是湘南地区的标志性建筑;东田古建筑群是明清时期湘南建筑代表,布局严谨,在通风和采光方面表现出色,是散落在江南乡间的文化符号,承载着丰富的历史与文化内涵;中山古建筑群包含了为纪念明朝大移民而建的万寿宫和南宋时期为特科状元雷发而建的状元楼等古建筑,是古代移民文化、商业文明、状元文化的历史见证,文化底蕴深厚。

(钟伟锋 史世冬)

把学习主动权还给学生

“跟着欧阳老师学物理,不仅很有趣,而且在玩乐知识时就学会了。”谈起隆回县司门桥镇中学教师欧阳恩毅,他的学生连连点赞。为给学生创设一个愉悦、民主、和谐的学习氛围,欧阳恩毅创新开展以学生为主的互助学习小组教学模式。他在课堂上讲解一般控制在20分钟之内,把大量的时间让给学生,鼓励学生大胆质疑,充分相信学生,疑难问题师生互相讨论,课余时间学生自己安排,真正体现了学生的主体地位。同时,欧阳老师的课堂教学,一改过去物理教学过分强调记忆,背诵公式与定律的做法,把学生从解題和背书中解放出来。他不一味给结论,而是让学生自己用尝试、试验、讨论等办法寻求结论,从发展学生的自信和勇气中培养学生的直觉思维,让学生学会学习。

功夫不负有心人。他撰写的论文《浅析类比法在物理教学中的运用》获省二等奖,2022年获县嘉奖,2022—2023年参加全国中小学教师继续教育获“优秀学员”称号,2023年评为县物理骨干教师。他所任教的初三物理中考成绩总评多次勇夺全镇第一名。

(罗也秋 刘遵炳)

党建引领 立德树人

荷塘区教育“加速跑”

近年来,株洲市荷塘区教育系统坚持落实立德树人根本任务,积极推进党建与业务深度融合,将党建工作贯穿教育教学全过程,引领区域教育“加速跑”。从党的光辉历史到党的二十届三中全会的重要决策,从革命先辈的英勇事迹到新时代少年的使命担当……日前,一堂生动的红领巾微宣讲活动在荷塘区景炎小学开讲,台下的同学们听得入神,悟得深刻。

荷塘区全面开展“红领巾宣讲团”微宣讲活动,深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂、进头脑。同时,把“我是接班人·行走的思政课”搬至企业里、天地间、爰教基地,与党史学习、劳动教育、志愿服务等紧密结合。2024年,微宣讲举办了58场,行走的思政课堂开展20余场。

如何提升教师队伍整体水平?荷塘区依托区域“四位一体·四教联动”品牌,发挥党员骨干教师示范引领作用,10名名师工作室党员主持人组织了100余场教育教学研究活动,惠及近2000名教师;24名党员老师在区内支教走教,缓解

校地合作成为资阳区禁毒工作一张闪亮的名片

1月6日,益阳市资阳区社会化禁毒办、区禁毒协会、益阳职业技术学院联合张家乡人民政府,启动资阳区2025年“校地合作禁毒文艺演出送戏下乡”“校地合作心理咨询共筑禁毒防线”为民服务活动。

校地合作禁毒联盟区乌兰牧骑禁毒轻骑队带来了自创自编自导的禁毒文艺专题演出节目12个,益阳花鼓表演演唱《资阳禁毒赞》,花鼓戏《重塑人生》,益阳弹词《全民禁毒家国情》,小品、舞蹈等近一个半小时的演出,将禁毒宣传与群众喜闻乐见的文化活动紧密结合,唱响文化盛宴与知识普及的双重奏。

油茶香溢赵家坪

370多户,占全村农户总数的80%以上,产业生态效应、规模效应和市场效应正日益凸显。

自2019年首次统筹购苗规模种植以来,赵家坪村“两委”按照县农业农村局和镇党委、政府的产业发展布局,突出油茶产业广覆盖、强帮扶、共发展的集群抱团发展模式,引导全村广大村民按照自愿原则加入到油茶种植大军,赵家坪村从零星散户种植跨越到全镇种植规模和受益规模最大的油茶产业大村。

“村干部深入家家户户发动,还带头示范种植,让咱们都愿意发展油茶产业。”村里的油茶产业大户熊爰群说,根

到群众最需要的地方去

——东安县“新春走基层”拉开序幕

近日,在东安县鹿马桥镇唐家村活动中心,村民们集聚一堂,欢声笑语,热闹非凡,欣赏了一场集书法、摄影和歌舞相融合的文化盛宴。活动现场,书法家们挥毫泼墨,书写一副副春联赠送给群众;舞台上演职人员的动听歌声和优美舞姿,引得群众声声喝彩;医务人员把脉问诊,测量血压,提供细心周到的健康咨询。这是由县委宣传部、县委社会工作部共同组织开展的“新春走基层”系列

文化活动的场景缩影。活动中,县慈善协会还为全村80岁以上老人发放爱心大米50袋。

年关将至,东安县县委县政府高度重视“新春走基层”相关工作,作出了精心部署和安排。由县委宣传部、县委社会工作部牵头组织县文联、县民俗文化传播展演中心、县文化馆、县书法家协会、县音乐家协会、县摄影协会和慈善协会等文化单位和社会团体,在节目编排、文

化产品创作、爱心物资筹集等方面做好准备,组成文艺小分队、志愿服务队、义诊小分队,深入到基层,到群众最需要的地方去,把党和政府的温暖送到千家万户。一幅幅作品,一个个节目,一杯杯暖茶,一句句问候,一次次握手,把新春最美好的祝愿送到了群众心坎上,暖了群众的心,极大地提升了群众的获得感、幸福感!

“今年新春走基层的序幕已经拉开,下一步,我们将深入到全县各个乡村村落开展文化服务活动,让更多群众享受到文化惠民成果。”县文化馆馆长唐芳芳说。

(陈荣荣)

“滚水坝涵桥建成之后,我们几分钟就能骑车走到地里,忙完农活还可以到产业园打零工,日子一下子轻松了。”立新组村民张良雄激动地说,随着涵板桥工程全线建成通车,路况较差的“马家坪—清捷河—从溪口”公路也一同开启了整修工作,路通桥畅带给清捷河村的不仅仅是村民生产生活的便利,还有村集体经济快速发展的活力。

“滚水坝涵桥建成之后,我们几分钟就能骑车走到地里,忙完农活还可以到产业园打零工,日子一下子轻松了。”立新组村民张良雄激动地说,随着涵板桥工程全线建成通车,路况较差的“马家坪—清捷河—从溪口”公路也一同开启了整修工作,路通桥畅带给清捷河村的不仅仅是村民生产生活的便利,还有村集体经济快速发展的活力。

“滚水坝涵桥建成之后,我们几分钟就能骑车走到地里,忙完农活还可以到产业园打零工,日子一下子轻松了。”立新组村民张良雄激动地说,随着涵板桥工程全线建成通车,路况较差的“马家坪—清捷河—从溪口”公路也一同开启了整修工作,路通桥畅带给清捷河村的不仅仅是村民生产生活的便利,还有村集体经济快速发展的活力。

建立健全全媒体传播体制机制,多元化展示双牌形象

客源是文旅融合的生命线,文旅融合贵在做大旅游“流量”。双牌将着力构建完善全媒体传播机制,不断提升文旅营销的专业性和精准性。建立节俭推介常态机制。常态化举办“和”文化旅游节、生态旅游节、油菜花节、避暑露营地、“桐子拗的秋”湖南省优秀原创歌曲演唱会等系列文旅节会活动,持续擦亮“畅享阳明山22℃的夏天”“桐子拗的秋”等文旅品牌。建立内外联动传播机制。整合域内媒体资源,打造县域一体化文旅传播平台。加强与省市主流媒体及新媒体、自媒体的深度合作,构建全方位、多元化的文旅宣传矩阵,着力提升双牌文旅的知名度和美誉度。建立客源引流激励机制。出台激励政策,鼓励支持网红、群众和专业团队参与文旅内容创作传播,积极培育双牌文旅的代言人、推荐官。紧盯粤港澳大湾区、长株潭等目标客源市场,联动国内知名旅行社,策划主题宣传、开展精准营销,全力推动双牌文旅引爆客源市场。

桥通路畅铺就振兴大道 沅陵滚水坝涵桥通车

1月3日,一条喜讯传遍沅陵县官庄镇清捷河村。当天,全村村民期盼已久的滚水坝涵桥正式通车。“水清流畅、景美岸绿”,这是官庄镇怡溪的真实写照。怡溪作为流经官庄镇的主要河流之一,流经新屋场、马家坪、清捷河等村,不仅滋养了这片土地,也成为了当地居民休闲、游览的绝佳去处。待怡溪行至清捷河,在山间溪流的簇拥下,河道扩宽至100米,原本温和的溪水却成了该村经济发展的制约因素。2024年在镇政府、村委会、驻村工作队和常德市对口帮扶工作组的合力筹划下,一座涵板桥建设方案应运而生,该桥桥面连接两岸公路和田畴,洪水期间涵洞和桥面可以同时过水,洪水过后桥面正常通行,不需再架高桥,也不再惧怕洪水毁桥,此方案一经公布,村民们都积极响应。

在常德市对口帮扶工作组支持下,此项工程于2024年8月正式开工,该涵桥全长90米,宽3.2米,涵桥桥高1.4米,涵桥主体长72米,当地企业辰州矿业积极支援建桥物资,官庄镇人民政府统筹解决一部分资金,该村村民也投工投劳共建“连心桥”,在各界热心人士的帮助下,当年12月下旬,滚水坝主体工程已经顺利建成,两岸连接线公路也完成了路桥联通建设。

“滚水坝涵桥建成之后,我们几分钟就能骑车走到地里,忙完农活还可以到产业园打零工,日子一下子轻松了。”立新组村民张良雄激动地说,随着涵板桥工程全线建成通车,路况较差的“马家坪—清捷河—从溪口”公路也一同开启了整修工作,路通桥畅带给清捷河村的不仅仅是村民生产生活的便利,还有村集体经济快速发展的活力。

(瞿云村 张欧阳)

健全文化和旅游深度融合发展体制机制 推动双牌文旅产业高质量发展

张跃斌

湖南日报



携带气球进入车站 车站内吸烟、吃东西 在站台开闪光灯拍照

这样不好的行为,你有过吗?

文明乘坐地铁,开心出行。

设计:黄悦